

তুলেছেন। তাদের দাবি, বহিরাগত বিতর্কে রবীন্দ্রনাথের পর নতুন করে পুস্তকের মধ্য দিয়ে নেতাজীকে অপমান করা হয়েছে। তারা জানান, রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর যাকে দেশ নায়ক বলেছেন। যাকে তাদের দেশ নাটিকা উৎসর্গ করেছেন, তাকে অবমূল্যায়ন করেছেন উপাচার্য। যদিও জানা গেছে এই বইটি ১৯৯০ সালে বিদেশী প্রকাশনায় প্রকাশিত। সম্প্রতি নেতাজীর জন্মদিন বৈশাখ আড়ম্বর সহকারে পালনে ভূমিকা নেয় দেশের প্রধানমন্ত্রী। এর মধ্যে সুপ্রিম কোর্টের আইনজীবী জয়দীপ মুখোপাধ্যায় এই বই নিয়ে একটি ফেসবুক পোস্টের মাধ্যমে উপাচার্যের নিন্দা করেন। তারপর বিশ্বভারতী ছাত্র ছাত্রী ঐক্যের তরফে তীব্র প্রতিবাদ জানানো হয় বিভিন্ন ভাবে। গবেষণা ধর্মী এই বইয়ে নেতাজীকে উল্লেখ করা হয়েছে বোস ব্যর্থ হন, জাতীয় ও আঞ্চলিক নেতা হিসেবে। এই কথাটি নেতাজীর জন্য অপমানকর বা আপত্তিজনক মনে হয় বিশ্বভারতী ছাত্র ছাত্রীর

কাছে। শুধু তাই নয়, নেতাজীর স্বাধীনতা আন্দোলনকে 'বিপ্লবাত্মক সন্ত্রাসবাদ' বলায় ক্ষোভ প্রকাশ করেন তারা। উপাচার্য নিজের লেখায় বলেছেন, অরবিন্দ বা তিলকের সহযোগী হলে কৃতকার্য হতেন। এই প্রসঙ্গে বিশিষ্ট শিক্ষাবিদ নিরুদ চন্দ্র চৌধুরীর উক্তি উদ্ধৃতি দেন এবং তা সমর্থন করেন। উক্তিটি হলো - নেতাজী প্রাচীন পন্থী ব্যক্তিত্ব। যিনি বিরুদ্ধ অবস্থায় কাজ করেছেন। শুধু তাই নয়, এই গ্রন্থে উপাচার্য বলেছেন, কংগ্রেস চেয়েছিল দেশীয় পুঞ্জিপতিদের রক্ষা করতে। কিন্তু বোস চেয়েছিলেন শ্রমিক স্বার্থ। এখানেই উদ্বেগের কারণ ছিল কংগ্রেসের। জাতীয় মধ্যবিত্ত বুজুয়াদের ঐতিহাসিক ভূমিকা ছিল সাম্রাজ্যবাদী সংগ্রামের বিরুদ্ধে। যেটা কংগ্রেসের মনঃপুত ছিল না। যদিও স্বাধীনোত্তর পর্বে নেতাজীর প্রতি বামদলের পূর্বের অবমূল্যায়ন আর নেই বলে অনেকে মনে করেন।

**গোল্ডেন ক্রেস্ট এডুকেশন অ্যান্ড সার্ভিসেস লিমিটেড**  
 CIN: LS1109WB1982PLC035565  
 বেক্স. অফিসঃ ৬২এ, ড. মেঘনাদ সাহা সরণি, আর নং ২, ২য় তল, সাদার্ন আভেনিউ, কলকাতা-৭০০ ০২৯, ই-মেইলঃ infogoldcrest.in, ওয়েবসাইটঃ www.goldcrest.in

**বিজ্ঞপ্তি**

এতদ্বারা বিজ্ঞপ্তি জানানো যাচ্ছে যেঃ বেংগলেশান ২৯ এর সাহিত্য বেংগলেশান ৪৭ এর সেবি (সিপিং অফিসেশান অ্যান্ড ইন্ডেস্ট্রিয়াল বিজনেসেস) বেংগলেশান, ২০১০ যে বোর্ড এর ডাইরেক্টরের দফতর একটি সভা সংঘটিত হবে যুগবার ৩৯ ফেব্রুয়ারি, ২০২১ বিকাল ৪.৩০ মিনিটে, বেক্সকোর্ড অফিস ৬২এ, ড. মেঘনাদ সাহা সরণি, আর নং ২, ২য় তল, সাদার্ন আভেনিউ, কলকাতা-৭০০ ০২৯ ৩১ ডিসেম্বর, ২০২০ তারিখ শেষ হওয়া ৩য় ত্রৈমাসিক শেষ এর পর বার্ষিক আর্থিক ফলাফল এবং অন্যান্য বিষয় নিয়ে।

অন্যও, সেবি(প্রাইমারি অফ ইন্সট্রাক্টর ট্রাডিং) এর দপ্তর বেংগলেশান ২০১৫ এর সাথে পরতে হবে কোড অফ কন্ডার্ট, কোম্পানির খানা সমস্ত মনোনীত ব্যক্তির প্রতি যে কোম্পানির কাজ বন্ধ আছে ১লা জানুয়ারি ২০২১ থেকে, এবং এই ফেব্রুয়ারি ২০২১ (পুঁজি দিন সহ) বন্ধ থাকবে। বিশদ তথ্য পাওয়া যাবে কোম্পানির ওয়েবসাইটে (www.goldcrest.in) এবং সিক্স বোর্ডের ওয়েবসাইটে (www.bseindia.com)।

বোর্ডের অধেশনদ্বারা  
 গোল্ডেন  
 ক্রেস্ট এডুকেশন অ্যান্ড সার্ভিসেস লিমিটেড  
 চেয়ারম্যান  
 (পূর্বো সম্বন্ধ পটিলকর)  
 DIN: 07799934

স্থানঃ কলকাতা  
 তারিখঃ ২৫.০১.২০২১